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I . ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА КЬОТИ

Актуальність теми дослідження. Вирішення проблеми продоволь­

ства в Україні залишається однієї) із найбільш окладних економіч­

них і екологічних проб тем. Ця проблема загострюється і тим, ідо в  

державі відбуваються окладні продеои реформування земельних в і д ­

н о с и н . Існуючі сільськогосподарські структури реформуються без 

достатнього відповідного законодавчого і науково-метолочного за­

безпечення, особливо в екологічному плані. Це призводить д, пору­

шення існуючих мег господарств, полів, робочих ділянок, що були 

встановлені при запровадиенні контурно-меліоративної організації 

території, і в свою чергу, до порушення екологічної рівноваги аг- 

роландшафтів.

Підвищення антропогенного навантаження на землю в цей період 

призводить до посилення прояву негативних деградацШних процесів 

грунтового покриву, втрати гумуоу. Серед негативних процесів про­

відне місце займає ерозія грунтів.

В Україні за оотанні двадцять п"ять років площа еродованої 

ріллі значно збільшилась і сягає зараз майже І/З уоіх орних зе­

мель. Середньорічний змив грунту із охилових земель перебільшує 

ІО-Іо т/га, а при розміщанні на них просапних культур - ЗОО-ЬІЇЬ 

т/га, при цьому виноситься з грунту - 500-700 кг/га пошивних речо­

вин, тобто в 2-3 рази більше, ніж вноситься з добривами.

Аналогічна картина з розвитком земельно-ерозійних процесів 

і в Запорізькій області. Більш того, в 1950-1960 роках в облаоті 

було розорано понад 100 тис.га малопродуктивних природних угідь 

і схилових земель, що призьело до порушення екологічно збалансо­

ваного співвідношення ПЛОЩ ріллі, луків, лісових і водних угідь. 

Крім того, в області в біда 90# дафляційно небезпечних земель, в 

тому числі lb,3/c, які зазнають дії вітрової ерозії.

В комплексі заходів по захисту грунтів від земельноньрозій- 

них процесів ааадиве мюце займає контурно-меліоративна органі­

зація території, яка достатньо ефективно впроваджується в бага­

тьох регіонах України.

В розробку теорії і практики земельно-ерозійних процесів, 

конт/рко-оедіоративної організації території вел..кий вклад г золи 

академіки кащтанов О .к . ,  Ноааковськлй А.Я., Нагорниіі U .H . ,  Тара-
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рвко О.Г.,Шикула М.К., доктори наук Добряк д.О..Заолавський М.Ы., 

Іопирвв М.І. .Сільвестров СЛ.,Швебо Г.І.,кандидати наук Вервей- 

ко А.Н.,дмитренко 3 .J . ,  Здоровцов І.П ., Паячук О.Я ., Срібний 

І.К ., Твркавчук В.В., Третяк А.М., Чепков Б.Ы., ІІЬлякін К.Ы., та

ІН Ш І.

Разом 8 ш ,  велика різноманітність природно-кліматичних, 

економічних і соціальних умов регіонів України, в яких по-різно­

му виникать земельно-ерозійні процеси, різними темпами відбува­

ється реформування юнуючих сільськогосподарських структур і ін- 

таншціїкація виробництва обумовлює необхідність подальшого удос­

коналення теоретичних і методичних положень розвитку земально- 

ерозійних процесів І методів їх локалізіції.

В Україні розвиток земельно-ерозійних процесів, особливо в 

регіональному відношенні, набуло катастрофічних розмірів. Тому 

їх локалізація е однією із актуальних проблем, що і обумовило ви­

бір теми дисертаційної роботи.

Ьїета І аавдаши до слияния. Метою диоертаційної роботи е 

доолідаання земельно-ерозійних процесів і розробка методів їх 

локалізації в умовах реформування земельних відносин.

Ддя досягнення цієї мети ставилиоь І вирішувались такі зав­

дання:

v дослідити основні процеси ерозії і характер їх прояву в За­

порізькій області;

розробити методичні полонення визначення збитків, заподія­

них ерозією земель;

сформулювати принципи і розробити методи локалізації земель­

но-ерозійних процесів;

визначити методику еколого-економічноі оцінки комплексу за­

ходів цо локалізації ерозійних процесів;

проваоти узагальнення практичного застосування комплексу за­

ходів по локалізації ерозії і їх ефективності.

Предметом лослідкенкя в методичні основи отворення комплексу 

заходів по локалізації ерозійних процесів, визначеній еколого- 

економічної оцінки, узагальнення практики застосування і їх ejek- 

’ заїсть.

00"ект дослідження, дослідження виконувались з розрахунку 

на Запорізьку область, в якій е значні регіональні особливості 

ро»аиїку зеаельно-орозійних продесів, створеная комплексу за;ю-
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дів по іх локалізації 1 визначення еколого-економічної ефектив­

но стінооті.

ій то д о л о гія  1 методика дослідження. Методологічною ооновою 

дослідження послужив діалектичний метод пізнання, основою якого 

е розгляд процеоїв у природі І суспільстві у взаємозв'язку I пос­

тійному розвитку.

дослідження конкретних питань, обумовлених метою t завдан­

ням дисертації, проводились з застосуванням отатиотико^сономіч- 

ного, розрахунково-конструктивного, монографічної*,’ порівняльно­

го аналізу, експертних оцінок та інших методів.

В процесі дослідження використовувались прогнозні I проект­

ні розробки Інотитуту землеустрою і його філіалів, матеріали 

держанного обліку земель, офіційні дані отатиотичних і оідьоько- 

госиодароьких органів, висновки і положення, які були опубліко­

вані у вітчизняній еколого-економічній літературі.

Наукова новизна результатів доолідвення визначена тим, ідо в 

дисертації вперше Сформульовані принципи локалізації земельно- 

ерозійних процесів і їх еколого-економічна оцінка в регіонально­

му плані в умовах реформування земельних віднооин, узагальнена 

практика застосування кокплекоу заходів по локалізації ерозії 

грунтів і їх ефективність.

Предметом захисту є такі результати дослідження: 

розвиток земельно-ерозійних процеоїв І характер їх прояву 

в Запорізькій області;

методичні положення визначення збитків, заподіяних ерозією 

земель;

принципи 1 методи локалізації земельно-ерозійних процесів; 

методика еколого-економічної оцінки комплексу заходів по 

локалізації ерозії.

Практична цінність даолідвеаь підтверджується тим, що про­

позиції автора були використані при підготовці ряду Інотруктавно- 

методичних документів та експериментальних розробок локалізації 

земельно-ерозійних процесів та їх оцінці. Серед них:

І . Обгрунтування технологій виробництва робіт по землюван- 

ню малопродуктивних угідь і розрахунок будівельних параметрів. 

Укрземйроект. І9іЮ р.

розрахунок параметрів валів-терас по затриманню сгоку 10/f 

забезпеченості лра будівництві їх з насипного грунту, /крземароелт. 

і р.
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3. i.e то дика визначення обсягів робіт і будівельних парамет­

рів при розкорчовці і розчистці лісоомуг від наносів пилових бур. 

Укрземпроект. 1985 р.

4. інструкція по землюванню малопродуктивних угідь. Укр­

земпроект. І989 р.

а. Таблиці дня визначення розрахункових параметрів при ви- 

положуванні ярів. Укрземпроект. 1985 р.

б. Рекультивація порушених земель, землювання малопродук­

тивних угідь в комплексі з протиерозійними заходами. Укрзем­

проект. 19Н6 р.

7. ІЬ не радь на схема коятурно-маліоративного землеробства 

Оріхівського району Запорізької області. Запор тая. Облполіграф- 

аи1 їв. її 19 р.

8. шшлого-економічна оцінка комплексу протиерозійних за­

ходів. Запорізький центр науково-технічної і економічної інфор­

мації Української корпорації УкрНТІ, Запорізький філіал Інсти­

туту землеустрою. 1993 р.

На основі ви іевикладеної інотруктивно-методичної докумен­

тації в Запорізькій області виконуються прогнозні і проектні 

розробки по раціональному використанню і охороні земель, локалі­

зації земельно-ерое :йн»іх процесів.

Результати доолід*ень доповідалися автором на науково-прак­

тичних конференціях в мм. Дніпропетровську, Львові, Харкові, 

Москві, Інституті землеустрою, Інотитуті землеробства

За результатами досліджень автором опубліковано 8 наукових* 

праць загальним обсягом 8,5 д .а ., а т.ч. особисто - 6,9 д.а.

Обсяг і структура роботи.Дисертація. що складеться із всту­

пу, хрь-х розділів, висновків і пропозицій, списку використаної 

літератури та додатків, викладена на WI сторінках друкованого 

тексту, містить 29 таблиць, 3 малюнки 1 7 додатків. Список літе- 

1  .ту, і о силює 84 найменування.

У першому розділі розглядаються теоретичні основи розвитку 

земельно-ерозійних процесів та їх прояву в Запорізькій області; 

методичні і.^ложекня визначення збитків, заподіяних ерозіею зе-

І.'ОЛЬ

другий розділ присв"ячешЩ питанню методам локалізації еро-



7 -

зі.ших процесів, а третій - практичному заотосувинню комплоксу 

протиерозійних заходів І їх еколого-екокомічній ефекти HOCIt.

П. ОСНОВНІ ЇКЗУЛЬТАТИ 1 ВИСНОВКИ дОСЛІЖШШ

2.і . Проаналізовані фактори, які обумовлюють розвиток земе­

лько -«розійних процесів t їх специфіку в Запорізькій області.

В п і в н і ч н і й  частині області, територія якої порізана П-.бо- 

кими поіімами річок і балок, більший прояв набула водна ерозія.

На півдні, да рельеф місцевооті в основному рівнинний (сте­

пові рівнини Азовсько! низовини), дмуть часто оухі східні вітри, 

переважав дефляція грунтів.

Характер і інтенсивність прояву процесів водної і вітрової 

ерозії і в зв"язку з цим потреба диференціації заходів щодо їх 

стабілізації обумовлює необхідність грунтово-ерозійного зонуван­

ня території області.

На основі аналізів факторів, які впливають на розвиток еро­

зійних процесів, видів і характеру їх прояву в області виділені

4 грунтово-ерозійні зони.

Перша грунтово-ерозійна зона розташована в північно-захід­

ній частині області, до якої входять Запорізький, Василівський, 

Новомиколаївський, Вільнянський і Оріхівський адміністративні 

райони. Зона характеризується наявністю крутосхилів ( в середньо­

му 1 ,4 - 2 ,0 °)  при відносно короткій їх доввині (350-610 м), знач­

на розчленованість поверхні балками сприяв розвитку водної ерозії

- 4 3 ,8 $  змитих сільгоспугідь, 4 0 ,5 %  змитої ріллі. Особливо вели­

кою напругою в розвитку водної ерозії в їда начав ть о». Оріхівський 

район, в якому змитими в ЬВ,9% сільгоспугідь 1 57,1% ріллі.

Таким чином, ця зона характеризується значним і місцями си­

льним розвитком процесів водної ерозії при слабих гроявах вітро­

вої ерозії.

до другої грунтово-ерозійної зони віднесені райони західної 

частини області .- Кам"янсько-Дяіпровський, Веселовсьши 1 михай­

лівський райони. Ця зона характеризується порівняно рівним р-ль- 

е$ом. Еродованість грунтового покриву тут незначна: а ,2% змитих 

сільї’оспугідь і 6,9% змитої ріллі, а тому вона віднесена да зо­

ни слабкої водної і вітрової ерозії.

Активно розвиваються процеси водної і вітро-оі ерозії в і'ок-
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папському, Гуляйп і льоькому, Пологовському, Куйбишевоькому, Чер­

нігівському і Бердяноькому адаїнютратявних районах, які розта­

шовані в п ів н іч н о -східній  і центральній частинах області. Вона 

характеризується наявністю 48,5% змитих сільгоспугідь і 44,2% 

змито! р Ш І . Тут їв розташовано I 38% всіх дефляційно-нвбезпеч- 

них (підданих вітровій ерозії) земель. Великою напругою ерозій­

ного стану грунтового покриву відзначається іуляйпільський, Ло- 

логовоький, Куйбишвваький 1 Чернігівський райони. В цих районах 

водній ерозії піддано більше 50% сільгоспугідь, а ріллі біля 

47-49%. Ця зона характеризується значним розвитком процеоїв вод­

но! 1 вітрово! ерозії.

До четвертої грунтово-ерозійноі зони віднесені райони Приа- 

зов"я - Приазовський, Приморський, Мелітопольським і Акимовський.

В цій зоні розташовано 87% дефляційно-небезпечних земель. В роки 

з пиловими бурями практично вся територія піддана дії вітрової 

ерозії. Враховуючи рівнинний рельєф зони водна ерозія тут розви­

нута олабо. Хому ця зона характеризується дуже оильним розвитком 

процеоїв вітрової ерозії при помірній водній ерозії.

2.2. (методичні положення визначення збитків,заподіяних еро­

зією земель.

Під збитками від дії ерозійних процесів вважаються фактичні 

і можливі втрати при використанні земельних ресурсів, а також до­

даткові затрати, які потрібні на відшкодування цих втрат.

Дія ерозійних процесів перш за все впливає на зниження рода- 

чооті грунтів. Тому ці збитки є прямими втратами. В той же час 

зниження родючості грунтів веде до зменшення врожайності сільсь­

когосподарських культур, збільшення посівного матеріалу, внеоен- . 

ня органічних і мінеральних добрив, матеріальних затрат.

Змив грунту призводить до погіршення отану річок, водоймищ 

(забруднення, замулювання тощо). Ці затрати відносяться до побіч­

них збитків. Ддя визначення прямого річного збитку від водної 

ерозіі використовуються матеріали, які характеризують еродованість 

земель, фізико-хімічні показники незмитих грунтів 1 втрати їх в 

залежності від ступеня змитрстч^ ̂ руйнування ярами.

Повні річні втрати грунт/увід змиву визначаються співставлен- 

шш середньої потунносгі гумусового горизонту незмкгих грунтів з 

фактичною потужністю змитих грунтів. :ікцо порівняння береться за



~t років, то втрата гумусу (енергетичного ресурсу) можна виз­

начити за формулою (І) :

Го ,  й™  - Пгз. *> / 1 /

Го - річні втрати гумусу, т/га;

Дгн - иотукніоть гумуоового горизонту (запас енергоресурсу,
т/га)незмитих земель;

Пгз - потукнють гумусового горизонту (запас енергоресурсу,
т/га) змитих земель;

і : - період використання земель, років.

Втрати енергоресурсу (т/га) від приросту ярів визначаються 

співставленням плоіді і середньої глибини ярів за певний період

і лотуиністю гумусового горизонту незмитих земель.

Затрати на відтворення змитого енергоресурсу від поверхне­

вої 1 лінійної (ярушюї) ерозії і будуть отановити прямі збитки 

від дИ ерозійних процесів.

Втрати грунту від вітрової ерозії на І ва шзахищено! рідяї 

визначаються за формулою:

3,62- У°Р
Мг ж------------

18,53 • а • >И-

де : Ніг - маса втраченого грунту від дефляції, т/га

З ,С і - максимальна величина переносу дрібнозему в пилоаітря-

ному потоці шириною в І ом при швидкості вітру 18,5 

м/сек, кг/год,

U jO - коефіцієнт перерахування з 80 до 100% дрібнозему,

який виноситься за мэш поля, відповідно скорегований 

з врахуванням кінцевого відображення результату, т/га,

"t _ кількість годин з пиловою бурею за рік

= - тривалість пилової бурі,год,

№  - кількість днів з пиловою бурзю за рік,

\Т - середня швидкість вітру під час пилових бур в регіоні

Р (м/сек).

і8,о - максимальна швидкість вітру під чао пилової бурі на

висоті флюгера (м/сек), 

а - середня відстань переносу дрібнозему під час пилових

бур (м).

З

' /2-/

- 9 -
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I

де - d.,'0~cl4питома вага грунтів різного механічного складу

(в частках одиниці) 

а-, а  ̂ . . .  an - відстань переносу дрібнозему при даному меха­

нічному складу грунтів (м) 

а - періодичність пилових бур (число років).

Роорахунки річних втрат грунту, гумусу та основних поживних 

речовин, які виконані на оонові наведених ке годичних підходів, по— 

кезушъ, що земельно-ерозійні процеси завдають великої шкоди навко­

лишньому оередови^ (табл.І).

для визначення недобору урожаю розраховується посівна площа 

по грунтах різного отупеню змитості за останні 3-5 років. На осно­

ві аналізу літературних джерел, а також матеріалів по експеримента­

льному польоьзыу оО ста «енне розраховані коесрігійнти зникання уро­

жайності сільськогосподарських культур на різних по отупеню зми- 

тоогі грунтів. Вкопериментальним шляхом встановлено, 40 на слабо- 

з ми тій землях продуктивність знижується до 20%, на середньозмитих

- до 30-40/&, на оильнозмитих - до М-Ь0%, а в деяких випадках - 

до tiJ%. Таким чином, понижуючі коефіцієнти продуктивності земедь 

будуть такими для слабозі.иїтих земель - * 0,8 ;

для середньозмитих - Кор « 0,6-0,7;:

для оильнозмитих - Коз ■ 0,4-0,5.

Загальний недобір урожаю буде складати сум,* по кожній культу­

рі і з кожної земельно! ділянки різного ступеня еродошзності.

Не^бір продукції з площі ярів - це втрата урожаю з тієї пло­

щі, до зруйнована ярами, а також частина земель, що прилягають до 

ярів і виключена із сільгоолобігу.

£колого-si-.ономічна оцінка збитків від ерозії грунтів доціль- 

з проводити за двома критеріями: перевитрати приведених затрат і 

втрат умовно частого прибутку.

Сумарний річний збиток за величиною приведених затрат (Упр) 

виа.ачаіїься:

Упр * І,56Уп ♦ ВДк + б,і/пр(крб.), / з /

де: Уир - с^ізр :й річний збиток від втрат родючості грунту і
Hej)0Dpy продукції за величиною приведених затрат,крб.;

їа - прямі іатратп на відтворення річних втрат грунтів і

недобору продукції за величиною приведених затрат;



Р і л л я Сіножаті І пасовища С а д И

Всього,

тис.
Види втрат

Площа, втрати Площа, втрати Площа, втрати

тис.

га

на всього, 
І га І тис.

І один.

і

тис.

га•
на 

[ га
всього,
тис,
один.

тис.

га
на 

І га

всього
тис.
один.

одиниць
»

Втрати грунту, 

т 594,0 17,65 10493 167,2., 26,25 4389 9,0 22,1 199 15081,0

Втрата гумусу, 

т 594,0 0,348 207,0 167,2 0,224 3 7 ,5 ’ 9,0 0,367 3,3 217,8 ^

Втрати азоту, 

т 594,0 0,019 II ,І 167,2 0,014 2,3 9,0- 0,022 0,2 13,6

Втрати фосфору 

т 594,0 0,019 11,4 167,2 0,022 3 ,8 9,0 0,033 0,3 15*5

Втрати калію 

т а94,0 0,305 181,* 167,2 0,164 77,5 9,0 0,389 3,5 262,4

І. Прямі річні втрати грунту, гумусу і основних 

поживних речовин від ді! земельно-ерозійних 

процесів в Запорізькій оОдасті

і

Ь - 1 
Н *

І
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Вок - варт іоть недобору валово! продукціІ в закупівельних 

цінах;

0 , ’ Упр - збитки других видів, які відповідають 10£ повного 

річного збитку;

І,об - коефіцієнт перерахунку прямих затрат в приведенні, 

визначений розрахунковим методом.

Сумарний річний економічний збиток по втраті умовно чистого 

прибутку визначається за формулою:

Учд ■ оу 0,335 Уп ♦ (Шк - 3 пр.) ♦ 0,1 учд , 

де: Учд - оумарний річний збиток від втрати родючості грунту

і недобору продукції по втратам умовно чиотого при­

бутку, крб.,

Зпр - приведені затрати на збір, транспортування і збері­

гання, недобору продукції;

0,335 - івфіціент перерахунку прямих затоат на величину 

умовно чистого прибутку.

Розрахунок річного збитку по недобору продукції на еродова­

них землях показує, що в області 4oplv>o від дії ерозійних про­

цесів втрачається 4 ,5  млн.ц зерна, 666 тис.ц олійних культур, 

більше 1 млн.ц картоплі і овочево-оаштанних культур, 5 ,3  млн.ц 

кормів (в кормових одиницях), або 4 ,6  ц умовного зерна на І га 

еродованих земель.

2.3 . методичні підходи щодо зонування земельних угідь по 

інтенсивності їх використання.

Розвиток і характер прояву ерозійних процеоїв обумовлюють 

необхідність застосування методів, їх локалізації на принципово 

новій основі створення контурно-меліоративно І організації тери­

торії, яка азуеться на тій специфіці факторів та місцевих умов, 

ікі притаманні відповідним грунтово-ерозійним зонам області.

враховуючи якісний стан грунтів, різнопланову характеристи­

ку схилів, значні розміри плот водозборів, переплетіння негатив­

ної дії водно! та вітрової ерозії, найбільш доцільно в основу 

контурно-меліоративної організації території покласти диферен­

ціації ріллі по інтенсивності 11 використання з врахуванням еко­

логічних та теллологічніїх характеристик грунтів (табл .2).



Групи земель t інтенсивність 
їх використання Еколого-технологічні характеристики

і група - Землі універсального використання І. ііее родовая і. грунти

(найбільш інтенсивного) 2.

3.

дедзляційні грунти

Слабозмиті грунти з ухилом до 3°

4. Середньозмиті грунти з ухилом до 1°

И група - Землі, придатні для використання І. Слабозмиті грунти з ухилом 3-5°

в польових зернатрав"яних сіво­ 2. Середньозмиті грунти з ухилом 1-3°

змінах 3. Сильнозмиті грунти з ухилом до 1°

її група - Землі, придатні для використання І. Середньозмиті грунти з ухилом 
більше 3°
Сильнозмиті грунти з ухилом

в грунтозахисних сівозмінах і
2.

під залуження

3.

більше 1°

Засолені і перезвоЛ08ЄНІ грунти

►-*03

І

%• ЬхОЗЛЗГО— Т Є Х Ш Л ^ х ' і ч Я Т  ТууііИ  р їЛЖ і  U U  Г ffZ T ?  Й Ц З Г В Ї Й ? С Т Г

іх використання в Запорізькій області
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2.4. нормування комплексу протиерозійних заходів та 

інженерне облаштування агроландшафтів.

Виходячи Із рекомендованого принципу диференціації земель 

по інтенсивності їх використання формуються комплекси протиеро­

зійних заходів. Спершу визначається лісомеліоративний комплеко, 

як комплеко довгострокової дії, потім розраховується агротехніч­

ний комплекс. Завершується створення контурно-меліоративної ор­

ганізації території розміщенням і розрахунком гідротехнічних 

споруд за допомогою яких облаштовуються різні елементи агроланд- 

шафту.

Існуючі інструктивно-методичні документи по проектуванню 

(Параметрів валів-терао на затримання отоку 10? забезпеченості, 

а також запобігання струмчатих розмивів у міктерасовому просто­

рі не мають злагодшзного математичного обгрунтування та оклад­

ні у проектних роботах.

для достатньо надійного забезпечення точності та спрощення 

методики проектування автором рекомендуються методи розрахунку 

валів-терао, розміточних параметрів та об’ ємів земляних робіт 

по середньо зважуваним величинам з використанням таблиць та но­

мограм з логарифмічною шкалою. В дисертації обгрунтовуються вка­

зані методичні підходи, таблиці та номограми, з допомогою яких 

ведеться робоче проектування з застосуванням ЕОМ, врахуванням 

міацевих умов 1 сучасних технологій виконання робіт.

2 .5 . (автодика еколого-економічної оцінки комплексу заходів 

по локалізації ерозії.

Застосування комплексу протиерозійних заходів рбгрунтову- ' 

етьоя народногосподарською ефективніотю, яка визначається одер­

жанням додаткової продукції у вигляді оуопільно. необхідних вит­

рат на II виробництво. Екологічний ефект (запобігання втрат грун­

ту) характеризується економією майбутньої праці суспільства на 

відтворення втраченої родючості грунту, яка враховується або в 

приведених затратах, або в умовно чистому прибутку.

Науково-методичним підходом щодо визначення еаОЛОГО-еконо­

мічного ефекту рекомендується знаходження сумарного приросту уро­

жаю від дії декількох заходів, які сумісно застосовуються на од­

ній 1 тій ке площі, а такок опособу формування і визначення пло­

щі комплексів заходів, які діють сумісно.
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Приріст додаткової продукції визначається на основі вста­

новлення недобору продукції та коефіцієнтів агротехнічної ефек­

тивності, яка показує у окількя разів зменшується недобір при 

застосуванні кокного заходу 1 їх кошлакоу.

Сумарний приріст урожаю від декількох заходів, які оуміоно 

застосовуються на одній і тій ке площі, не повинен пере визвати 

недобору продукції в конкретному регіоні. Дотримання такого прин­

ципу досягається тим, що при визначенні комплексного афекту скла­

даються не самий приріст уронаю, а коефіцієнти агротехнічної 

ефективності, які розраховуються методом ділення величини недобо­

ру продукції на різницю мій недобором і приростом урокаю.

Розрахунок зокремленого еколого-економічного ефекту від зас­

тосування різних видів протиерозійних заходів рекомендується здій­

снювати на основі узагальнених багаторічних та розрахункових да­

них щодо приросту урожаю, запобігання змиву грунту. Сумарні по­

казники кількісних параметрів зокремленого еколого-економічного 

е,]иекту від дії різних видів протиерозійних заходів будуть стано­

вити комплексну оцінку їх впроваджекня.

2.6. Практичне застосування комплексу протиерозійних захо­

дів і їх ефективність.

йетодичні підходи щодо встановлення характеру прояву земель­

но-ерозійних процесів та отворенню комплексу заходів по їх лока- 

лізадії; визначенню збитків, заподіяних ерозією; розра^нку та 

еколого-економічної оцінка протиерозійних заходів і інженерного 

облаштування агроландша^тів відпрацьовані та ілюструються в ди­

сертації на прикладі ряду проектів внутрігосподарського земле­

устрою (колгосп їм.Чапаева Оріхівського району та інші) ,  які 

впроваджено у виробництво. '

Вззулътаты впровадження комплексу організаційних, агротех­

нічних, лісомеліоративних та гідротехнічних заходів щодо локалі­

зації земельно-ерозійних процесів в Запорізькій області свідчить 

про значну їх екологічну та економічну результативність (табл.З).

Остаточний річний економічний збиток в о64 ,4  млн.крб. (в ці­

нах 1990 року) дорівнює тому рубіку обігових капітальних затрат, 

які повинні виділятися з відповідною індексацією області, щоб 

локалізувати земельно-ерозійні процеси, зберегти і відтворити 

роідюч 1 сть грунт і в.
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3. Екологічний результат від впровадження комилекоу 

протиерозійних заходів в Запорізькій області

Показники

Повні ЗС 
(без зах

на І га 
уоїх 
ерод. 
земель

итки
-одів)

воього,
млн.

один.

Зало

j d * * -

Іна І га 
і /сіх 
'ерод. 
•земзль

іt
1

J i s H i

В Я р р .

воього
млн

один»

Оста 
■ аби

,на Іга 
, усіх 
.ерод. 
земель

і

1

ТОЧНІ

гки

всьо­
го,
мла.
один.

В %
до

бази

і.Змив грунту,т 32,3 79,1 19,3 4 7 ,3 А 3 ,0 3 1 ,9 40

2 . !добір 
продукції ,ц 
зернових 
одиниць 4 ,0 11 ,0 2 ,4 5 ,8 2 ,1 Ь,2 47

6.Економічний 
збиток по 
приведе них 
затратах, 
крб. 883 2163,4 652 1599 231 564,4 26

2.7 . Аая координації усіх робіт до освоєнню грунтозахисної 

системи зеїлеробства з контурно-меліоративною організацією тери- 

тор!’ , концентрації для цієї мети матеріально-технічних та фі­

нансових ресурсів в області доцільно створити єдину госпрозрахун- 

коау кооперативно-державну асоціацію, до складу якої повинні ввій­

ти: агропромислові, меліоративні та лісогосподарські організації, 

які з д і ~сю ой ть  комплекси заходів по охороні і підвищенню родючоо- 

ті грунтів, а також колективні, державні, фермерські та інші гос- 

пплдрсі'ва, будівельні, експлуатаційні, наукові, проектні устано­

ви. *сі джерела бюднетних капггаловкладень, я к і  в и д іл я ю т ьс я  на 

протиерозійні заходи, хімічну меліорацію, культуртехнічні роботи, 

ракультиваі''Ю земель та ніші повинні використовуватись вказаною 

асоціацією у відповідності з затвердженою державною програмою.
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Ооноані полонення дисертаційної роботи викладені

у публікаціях:

1. Ліколого-вкономічна оцінка комплексу протиерозійних за­

ходів. Запорізький центр науково-технічної та економіч­

ної інформації Української корпорації "УрНХГ',Запорізь­

кий філіал Інот'туту землеустрою. Запортжя. 1993.-

- 109 о. (у співавторстві).

2. Генеральная охема контурно-мелиоративного земледелия 

Оре хо b o k o  го района. Опыт внедрения. Оолло литра-1. здат. 

Запорожье. ЇУ89.- 0,Ь а.л. (в соавторотве).

3. Бабминдра Д.И. Инструкция по землеванию малопродуктив­

них угодий. Агропромышленный комитет. Запоро&ье. 1939.

- 0,6 п.л.

4 . оабминдра д.И. t.ieтодика определения обьемоа работ и ст­

роительных параметров при раскорчевке и расчистке лесо- 

лолоо от наносов пыльных бурь. Областное управление ое- 

льокого хозяйства. 193Ь.~ 27 с.

5. Почвоохранная организация территория хоаяйств. Систем 

севооборотов. З кн. їіаучно обоснованная оистема земле­

делия для Запорожской об лас ти. ш  то диче с кие рекоменда­

ции. Вид.АІІК Запорожской области. 3алорококая ічзсудар. 

обл.с.т-х.станция. Запорожье. 1987.- 406 с.(в соавторст­

ве).

6. ъабминдра д.Л. Обоснование технологии производства ра­

бот по землеванию малопродуктивных угодий и расчет стро­

ительных параметров. Областное управление саль око го хо­

зяйства. Запорожье. - 0,5 п.л.

7. Бабминдра Д.И. Расчет валов-террас на задержание стока 

1Q% обеспеченности при строительстве их с наоыпного 

грунта. Областное управление сельского хозяйства. Запо 

postbe. 1932.- 0,5 н.л.

8. Бабминдра д.Л. Таблицы для определения расчетных пара­

метров при внполакивании оврагов. Областное управление 

сельского хозяйства, janoposbe. 1962.- 14 с.

9. Указания по проектировании валов-террно при землеуст­

ройстве. кинсельхоз СССР. Ьіосква.- 1978.- 66 с. ( в

соавторстве).
} - / і }  * 
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